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3．快乐的小鸭
设计说明
在本节课之前，学生已经学习了“十几减9”和“十几减8”的20以内数的退位减法，本课时的教学目标是理解“十几减7、6”的算理，会正确计算“十几减7、6”。在探究的过程中培养学生的观察力，使学生能发现规律，并用此规律解决十几减几的退位减法，提高计算能力，所以在教学中要突出以下两点：
1．学法指导。
鼓励学生对学过的知识进行系统的整理并联系起来。使学生养成自主学习，并找到对自己有效的学习方法。
2．能力提升。
在计算的过程中通过自己的计算方法得出正确的答案，充分培养学生的逻辑思维能力。
课前准备
教师准备：多媒体课件。
学生准备：小棒。
教学过程
一、复习导入  
1．课件出示口算题卡：  15－9＝  17－8＝  11－8＝  13－8＝  18－9＝  
师：说说你是怎么算的？（点击算式，课件出示答案）  
小结：计算“十几减9”“十几减8”时，我们一般可以采用“想加算减法”或“破十法”。
2．师：今天这节课我们继续学习减法。
（板书课题：十几减7、6）
二、探究新知
（一）探究“十几减7”的算法。
1．（课件出示教材第6页的画面）故事引入：
师：图中的小鸭子在干什么？
学生自由回答。
师：从中你能发现哪些数学信息？
学生预设：一共有12只小鸭子，7只到河里游泳了。问题是草地上还有多少只？
2．根据信息列式。
师：要求草地上还有多少只，怎样列式呢？说说为什么？
学生预设：一共有12只小鸭子， 7只到河里游泳了，求草地上还有多少，用减法计算；12只小鸭子中一部分去游泳了，另一部分在草地上，知道了总数和一部分，求另一部分是多少，用减法计算。
（根据学生回答，点击多媒体出示算式，并板书：12－7）
3．探究算法。
师：12－7如何计算呢？同桌两人一组讨论汇报。
学生预设：
（1）因为7+5＝12，所以12－7＝5，草地上还有5只小鸭子；（点击算式中的“12”，多媒体出示算法）
（2）把12分成10和2，10－7＝3，3+2＝5，所以12－7＝5；（点击算式中的“7”，多媒体出示算法）
（3）把7分成2和5，12－2＝10，10－5＝5，所以12－7＝5；
师：你们真聪明！用我们计算“十几减8、9”的方法计算出了12－7＝5。（点击算式中的等号，多媒体出示结果）草地上还有5只小鸭子
小结：计算“十几减7”，我们仍可以采用“想加算减法”“破十法”等计算方法。你们真聪明，能用自己学到的数学知识自主解决问题，你们的自学能力好棒啊！
设计意图：建构新知与旧知间的联系，计算“十几减7”延用我们已有的旧知，仍可以采用“想加算减法”或“破十法”等计算方法。
（二）摆小棒感知算法。
1．理解算理。
师：用小棒摆一摆，并说说你的计算过程。
方法一：把12根小棒分成10根和2根，从10根中减去7根，再把剩下的3根和2根合在一起是5根。
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方法二：从12根小棒里面先减去2根，再从10根里面减去5根，最后剩下5根。
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方法三：把12根小棒分成7根和5根，7加5等于12，所以12减7等于5。
[image: ]
2．强化算法。
师：“十几减7”的算式还有很多，我们一起来算一算。（多媒体出示题目）
11－7    15－7    14－7    16－7    13－7
（学生独立计算，汇报想的过程，点击课件中的算式，一一出示答案）
设计意图：通过摆小棒理解算理，通过强化算法掌握“十几减7”的算法。
（三）探究“十几减6”的算法。
1．算法类推。
师：根据刚才的计算方法，你能独立计算11－6－□和14－6＝□吗？
师：先相互说一说你的计算方法，看用谁的方法计算得最快？为什么？
小结：刚才我们除了计算了“十几减7”，还计算了“十几减6”，这些都是我们今天要学习的新知识。
2．（课件出示题目）口答练习。
  15－7＝
  15－8＝
  17－8＝
  17－9＝
（学生口算，用手势表示结果，课件一一出示答案）
师：仔细观察这些题目，你有什么发现？
学生预设：每上下两题为一组，每组中的三个数都是一样的；在同一组中，被减数相同，上一题的减数在下一题中是差，上一题的差在下一题中是减数。
师小结：同学们观察得真仔细，你们发现了不少小秘密！15－7＝8，15－8＝7。这两道题中的3个数都是一样的（课件点击显示变色），在这样的题目中交换减数与差的位置，就可以得到一个不同的减法算式；在想加算减时，这两道题想的加法算式都是8+7＝15，因此，我们也能利用这样的规律计算“十几减几”。
设计意图：这里用“想加算减法”比较简便快捷。因为“破十法”“连续减”都需要两步，而“想加算减法”只需一步。它对后续学习非常重要，如在多位数减法中，当某一步需要退位时，如果用“破十法”或“连续减”计算，仅退位这一步就需要两步计算，如此下来整个计算步骤就会增加，出错率也会增加，如果用“想加算减法”计算，就变得简捷了。
  三、巩固训练
1．多媒体课件出示“看图列式计算”。
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14－□＝□
14－□＝□
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13－□＝□
13－□＝□
（学生先独立在书上列式计算，再集体校对，并说说你是怎么想的？课件出示答案，全班核对）
师小结：把一些图形分成两部分，减去其中一部分，剩下的是另一部分，根据这样的想法，同一幅图可以写出两个不同的减法算式。
 2．做教材第7页“练一练”第1题。做完后说一说你是怎样想的。
 3．做教材第7页“练一练”第2题。先独立画一画，填一填，然后集体订正。
 4．对比下面各组算式，说说自己的发现。
  8+9＝
  8+6＝
  7+9＝
  17－8＝
  14－8＝
  16－7＝  
17－9＝  
14－6＝  
16－9＝
 学生计算，然后汇报方法及结果。
 设计意图：巩固之前的计算方法，体验“想加算减法”的优越性；并知道在减法算式中交换减数和差的位置，就能得到另一道不同的减法算式。
  四、课堂总结
 师：今天这节课我们学习了“十几减几”，知道计算“十几减几”仍可以采用“想加算减法”和“破十减”；还知道了一道减法算式可以改写成另一道对应的减法算式。这样的思想也能帮助我们计算“十几减几”。
板书设计
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因为7+5＝12，所以12－7＝5
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